

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
Санкт-Петербургского

Государственного университета,
доктор геолого-минералогических наук,
профессор С.В. Аплонов



11 2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Екатерины Михайловны Королевой «Роль диадического копинга для положительной динамики супружеских (партнерских) отношений» (Кострома, 2018), представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки) в диссертационный совет Д 212.093.03, созданный на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Костромского государственного университета (ФГБОУ ВО «КГУ»)

Актуальность избранной темы. В последние десятилетия институт семьи в большинстве стран претерпевает серьезные изменения. Ряд изменений имеет явно негативный характер: падение рождаемости, напряженные межличностные отношения, рост числа разводов, неполных семей, распространение внебрачных рождений. Постоянные изменения института семьи и высокий уровень расторжимости супружеских (партнерских) отношений определяют актуальность данного диссертационного исследования. Зная о выраженном влиянии стресса (даже ежедневного, даже незначительного хронического и внешнего по отношению к семье стресса) на диадическое взаимодействие, удовлетворенность отношениями и вероятность развода, изучение диадического совладающего

поведения супружов (партнеров) в этой связи крайне важно, поскольку со стрессами семья постоянно (ежедневно) сталкивается в процессе своего функционирования.

Актуальной теоретической задачей является рассмотрение удовлетворенности браком, эмоционального притяжения, привязанности, межличностной близости, любви и диадического совладающего поведения в совокупности. На сегодняшний день данные дефиниции рассматриваются, в основном, порознь, хотя, безусловно, являются важными характеристиками близких, партнерских отношений и целостной семейной системы. В контексте вышеуказанного, актуальность диссертационного исследования Е.М. Королевой очевидна.

Теоретическая значимость проведенного исследования определяется тем, что на основе разностороннего теоретического анализа отечественных и зарубежных исследований автор приходит к выводу о разнонаправленном влиянии диадического совладающего поведения на удовлетворенность браком, динамику супружеских отношений. Долгое время считалось, что диадическое совладающее поведение положительно влияет на качество супружеских отношений. Сравнительно недавно исследователи стали говорить о негативном влиянии некоторых копинг-стратегий. В своем диссертационном исследовании Е.М. Королева, опираясь на полученные эмпирические результаты, подробно описывает и обосновывает влияние копинг-стратегий на удовлетворенность браком, эмоциональное притяжение, межличностную близость, динамику супружеских отношений.

На основе эмпирических результатов автором выделены факторы, способствующие/препятствующие стабильности супружеских (партнерских) отношений: объективные – различия в возрасте супружов, материальная обеспеченность семьи в целом и каждого супруга в отдельности, возраст вступления в брачный союз, продолжительность романтических отношений до оформления брака, уровень образования партнеров, вероисповедание и ряд психологических факторов – насыщенность общения, отзывчивость,

взаимные положительные чувства друг к другу, любовь, притяжение, близость/интимность супругов, способность управлять конфликтами, справляться со стрессовыми ситуациями, совместное проведение досуга.

Диссертационное исследование Е.М. Королевой существенно расширяет знания о влиянии типа брака (официальный, гражданский) на совладание диады со стрессом, с трудной жизненной ситуацией. В теоретической части исследования автором представлен весьма полный анализ зарубежной и отечественной литературы по вопросу различия межличностных отношений супругов (партнеров) в зависимости от факта регистрации брака. В эмпирической части исследования автор проводит сравнение выбора копинг-стратегий партнерами, состоящими в разных типах брака. Выявлено, что показатели поддерживающего диадического копинга субъекта и негативного диадического копинга партнера выше у супружеских пар, не зарегистрировавших официально свои отношения в органах ЗАГС.

Практическая значимость диссертационного исследования несомненна. Результаты исследования предоставляют психологам важные ориентиры для оказания психологической помощи супругам (партнерам). Представлены взаимосвязи ряда факторов, укрепляющих брачные отношения, – взаимной любви, привязанности, эмоционального притяжения супругов, авторитетности, наличия детей, использования в стрессовых и трудных жизненных ситуациях диадических копинг-стратегий, положительно влияющих на удовлетворенность браком. Полученные результаты могут быть использованы как в добрачном консультировании, так и в работе с семьями по запросу, ориентированному на развитие супружеских отношений.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений, она обеспечена основательной теоретической проработкой проблемы с опорой на анализ публикаций по проблеме (201 источник, в том числе, 40 на

иностранных языках), верификацией заявленных конструктов с помощью тщательно подобранных эмпирических референтов, репрезентативной выборкой, использованием современных методов математико-статистического анализа эмпирических данных. Общий объем выборки составил 164 человека: на первом этапе исследования (2013 год) участвовали 45 супружеских пар; на втором этапе исследования (2017 год) - 110 человек. 40 испытуемых участвовали в исследовании дважды (и на первом этапе и на втором этапе). Такая выборка представляется достаточной при выбранном дизайне исследования.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом

Диссертация имеет целостную структуру, отражающую логику исследования и его основные результаты. В соответствии с принятой исследователем методологической позицией, диссертация содержит циклы эмпирических исследований, каждое из которых направлено на решение задач, обозначенных во введении. Решение поставленных задач происходит комплексно, с использованием разнообразных видов анализа; полученные эмпирические результаты анализируются в соотношении друг с другом. Все это подтверждает обоснованность представленных выводов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые в отечественной психологии диадическое совладающее поведение супругов исследуется с помощью лонгитюдного метода. Это позволило автору проследить динамику супружеских отношений супружеских пар, участвующих в исследовании дважды (в 2013 и 2017 годах), выявить копинг-стратегии, положительно/отрицательно влияющие на динамику отношений и подтвердить существование разнонаправленного влияния копинг-стилей супругов на динамику близких (партнерских) отношений. Тем самым, впервые определена роль диадического копинга в супружеских отношениях как фактора, предиктора их положительной динамики. Автором найдены неописанные ранее закономерности копинга,

используемого в трудных жизненных ситуациях, супругами, состоящими в официальном и гражданском браках. В диссертационном исследовании представлены новые положения о связанности эмоциональной включенности в отношения с оценкой супругами своих отношений, в частности, о позитивном значении минимальной психологической дистанции в отношениях пары. На основании эмпирических данных автор рассматривает близость (интимность) как незаменимое звено гармонии в браке и как фактор позитивной динамики отношений. Показано, что межличностная близость супругов является одним из факторов выбора партнерами способов совладания со стрессом, трудной жизненной ситуацией. Переживание близости снижает между супругами тревожность, смягчает последствия различных стрессогенных факторов и положительно влияет на общий диадический копинг и оценку диадического копинга. Автором также выявлено, что общий диадический копинг супругов и оценка диадического копинга положительно влияют на супружескую близость.

В диссертационном исследовании Е.М. Королевой получены новые эмпирические данные о влиянии детей на качество супружеских отношений, а также их роли при выборе копинг-стратегий: пары с детьми, в отличие от бездетных супругов, более удовлетворены своими отношениями. Эти выводы подтверждены также с помощью авторского полуструктурированного интервью. Выявлено, что бездетные пары чаще используют ненегативный копинг при совладании со стрессом, нежели партнеры, имеющие детей.

Наряду с несомненными достоинствами работы, считаем необходимым отметить некоторые недостатки.

- 1) Подробно описаны состав выборки и последовательность этапов исследования, но не описана процедура сбора эмпирических данных.
- 2) На рисунке 3 (С. 109) представлено сравнение средних значений копинг-стратегий респондентов с эмпирическими нормами методики DCI. Даны ссылка на публикацию (Т.Л. Крюкова, О.А. Екимчик и др., 2017), но

нигде не приведены выходные данные этого издания. Не указано, на какой выборке, какого объема определены нормы методики DCI.

3) Автор представляет выводы, которые позволил сделать контент-анализ результатов интервью (С. 122, 126), но не описывает индикаторов, единиц счета и процедуры контент-анализа.

4) Выводы по диссертационному исследованию занимают четыре страницы. Ряд выводов стоило бы представить отдельным параграфом диссертации «Обсуждение результатов», которого, к сожалению, нет в тексте. В нем можно было бы представить более точные формулировки сформулированных гипотез, сопоставить свои данных с данными других исследователей, обсудить результаты математико-статистической обработки данных. Это позволило бы в итоговых выводах сконцентрироваться на роли диадического копинга в динамике супружеских отношений.

5) В тексте встречаются непонятные формулировки: «С помощью корреляционного анализа критерия Спирмена мы выяснили...» (С. 91), «создавая равноинтегральную шкалу...» (С. 96), «...мы видим пограничную выраженность всех применяемых респондентами копинг-стратегий...» (С. 109).

Высказанные замечания и пожелания существенно не снижают высокой оценки научной ценности работы.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Предложенное содержание автореферата полностью отражает текст диссертационного исследования.

Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати

Основные положения диссертации нашли адекватное отражение в 11 публикациях, в том числе в трёх публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Заключение о соответствии диссертации установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

диссертация Королевой Е.М. «Роль диадического копинга для положительной динамики супружеских (партнерских) отношений» соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 с изменениями Постановления Правительства Российской Федерации от 28 августа 2017 года № 1024 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук; а ее автор – Королева Екатерина Михайловна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Отзыв на диссертацию подготовлен доктором психологических наук (19.00.11 – Психология личности), профессором кафедры социальной психологии Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Куликовым Леонидом Васильевичем.

В обсуждении приняла участие доктор психологических наук, профессор кафедры социальной психологии Л.Г. Почебут.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры социальной психологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» 26 ноября 2018 года, протокол № 16.

Зав. кафедрой социальной психологии
Санкт-Петербургского государственного университета

С.Д. Гуриева

Подпись руки д.психол.н., профессора С.Д. Гуриевой заверю

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ

Сведения о ведущей организации:

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, 7-9.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Телефон: + 7(812) 328-20-00

Сайт: <http://spbu.ru/>

Электронная почта: spbu@spbu.ru

Кафедра социальной психологии СПбГУ,

Тел.: +7 (812) 328-94-11; E-mail: social.psychology@spbu.ru

Основные публикации сотрудников кафедры социальной психологии СПбГУ

по теме диссертации Е.М. Королевой

Василенко А.А., Яничева Т.Г. Представление юношей и девушек о будущей семье в зависимости от типа родительской семьи// Научные исследования выпускников факультета психологии СПбГУ. - 2014. - Т. 2. - С. 63-71.

Духновский С.В., Куликов Л.В. Социально-психологическая дистанция в межличностных отношениях: факторы и регуляция // Вестник Санкт-Петербургского университета. – Сер. 12. 2009. Вып. 2. Ч.1. – С. 20-26.

Екимова К.С., Яничева Т.Г. Атрибуция личностных качеств и точность межличностного восприятия в диадах // В сборнике: Психология XXI века: системный подход и междисциплинарные исследования. Сборник научных трудов участников международной научной конференции молодых ученых. В 2-х томах. - 2017. - С. 169-175.

Казанцева Т.В. Адаптация модифицированной методики «Опыт близких отношений» К. Бреннан и Р. К. Фрейли // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. - 2008. - № 74-2. - С. 139-143.

Казанцева Т.В. Социально-психологические детерминанты межличностной привязанности. Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук / Санкт-Петербургский государственный университет. Санкт-Петербург, 2011.

Казанцева Т.В. Социально-психологические детерминанты межличностной привязанности. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата

психологических наук / Санкт-Петербургский государственный университет. Санкт-Петербург. 2011.

Казанцева Т.В. Исследование психологической близости в теории привязанности // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 12. Психология. Социология. Педагогика. 2010. № 4. С. 94-98.

Куликов Л.В. Эмоционально-чувственные характеристики женской дружбы // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2017. № 6. (в соавторстве с Гривой О.В.)

Куликов Л.В. Чувственные характеристики взаимоотношений свекрови и невестки // Институт психологии РАН. Социальная и экономическая психология. 2018. Т. 3. № 2 (10). С. 167-180. (в соавторстве с Д.К. Петровой).

Куликов Л.В., Пастушкин М.М. Обзор зарубежных исследований по проблеме эмоциональной близости // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 12. Психология. Социология. Педагогика. 2009. Вып. № 4. С. 161-167.

Мансурова М.В., Яничева Т.Г. Исследование межпоколенных отношений в рамках системного подхода к изучению семьи // В сборнике: Психология XXI века: системный подход и междисциплинарные исследования. Сборник научных трудов участников международной научной конференции молодых ученых. В 2-х томах. 2017. С. 181-186.

Почебут Л.Г., Шмелева И.А. Гендерные отношения в разных этнических культурах России // Психологический журнал. 2015. Т. 36. № 6. С. 66-75.

Почебут Л.Г., Худалова М.З. Социальные представления о профессиональной и семейной самореализации женщин // Вестник Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина - 2015. -Т. 5. - № 1. - С. 103-112.

Социальная психология общения // Почебут Л.Г., Свенцицкий А.Л., Капустина А.Н., Чикер В.А., Гуриева С.Д., Сидоренко Е.В., Михалюк О.С., Куликов Л.В., Юмкина Е.А., Доминяк В.И., Панферов В.Н., Яничева Т.Г. – Москва. - Сер. Научная мысль – 2017.

Яничева Т.Г. Восприятие и оценивание ситуаций межличностного взаимодействия // Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических наук / Санкт-Петербург - 1991.